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PoLITIKAI ÉS közGAzDÁSZAmI LAP. 
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Markt 11 szám. ) 
Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

öt hasábos garmond sorért 
2-szor 6 kr. 3-szor 56 kr. s mint 

után 30 kr. bélyegdij 

Hirdetések felvétetn 
Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22 

Haasenstein és Voglernél (Neuei 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése melle 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a sőkülvtél 

kezeltetik. 

Előfizetési felhivás 
a 

..Ná. M Ő Z LG NVs 
1869. II-dik félévi folyamára. 

Egy évre .. 1a forint o. ért. 

Félévre .. pp 

Évnegyedre. 2 , n 

Egy hóra . . 1 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 

utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Stein János, 

a ,K. Közlönyő kiadója. 

A cultus köréből. 
TII. 

(Népoktatás : Tanitóképezdék; szakférfiak állam- 
költségen utaztatása külföldön; tanitóknak adott 
államsegély. Megyei tanfelügyelök kinevezése, teen- 

dőik, az ügy nagy fontossága. A debreczeni ref. 

egyházmegyel gyülés nyilatkozata. A népnevelés 

életkérdés.) 

Venio nunc ad fortissimum. A népok- 
tatási törvény meghozása után a népok- 
tatás érdékében már is jelentékeny lépések 
történtek. Folyó év öszén három állami 
tanitó-képezde nyittatik 

tanulmányozására; ezenkivül 30 - 35 népta- 
nitót, különböző vallásfelekezetüt utaztat a 
miniszter Németországban, Svájczban, Német- 
alföldön oly czélból, hogy a tanitás körüli 
ismeretüket s tapasztalatukat bövitsék s haza 
jövén, a maguk körében a néptanitásnak 
némi lendületet adjanak; s mint tudva van, 
100-nál több tanitó részesült az 
idén valláskülönbség nélkül bizo- 
nyos államsegélyben. Mindezek mél- 
tánylást érdemlő mozzanatok. 

Azonban fontosabb magának az orszá- 
gos népoktatás törvényszerűü intézményének 
meginditása. A megyei tanfelügyelők 
már csaknem mind ki vannak nevezve, s ha 
a mintegy 60 kinevezés mindenikét nem 
mondhatjuk is a legszerencsésebbnek, iga- 
zolva — azt hiszem – még sincsenek azon 
szenvedélyes megrohanások, a melyekkel az 
ellenzéki lapok némelyik tanfelügyelőt, mi- 
előtt még hozzá kezdett volna hivatalához, 
mintegy megsemmisiteni akarták. Ám de tö- 
meges kinevezéseknél csaknem lehetetlen 
kikerülni innen onnan egy-egy kis zúgást, 
s utoljára is jól teszik a lapok, ha a tan- 
felügyelőknek minden lépését figyelemmel 
kisérik, ha olykor egy kis gorombasággal 
is; az ügy, mely reájok bizatott, igen fon- 
tos, hadd vigyázzanak. 

Első teendőjük a létező népiskolákról, 
tanuló s tanköteles gyermekek számáról sta- 
tistikai adatokat szerezni, a létező álla- 
otok hű constatálása levén alapja minden 

további lépésnek. A miniszteri utasitások 
megnyugtatnak minket, hogy valamint 
ezen, ugy minden eljárásukban a népokta- 
tási törvény értelmében higgadtan, óvatosan 
és a felekezeti érdekek irányában minden 
kimélettel fognak eljárni. Itt az állam 
nem áll szemben a felekezetekkel, hanem 
mellettök s velek kezetfogva törekszik a 
népnevelést s közértelmesedést elősegitni. s 
ha meggondoljuk, hogy mai napság min- 
den államnak ereje főleg miveltsé- 
gében áll; ha meggondoljuk, hogy a fe- 
lekezetek és állam teljes erejökkel s legösz- 
hangzóbb egyetértéssel is alig képesek 
eleget tenni arra nézve, hogy népünk szel- 
lemben, értelemben s életrevaló ügyességek- 

ben az európai 
alatt utolérj bizony nem lehet, forróbb 
óhajtása a hazafi kebelnek, mint az, hogy a 
felekezetek és ilömn mint egymásra 

iveltebb népeket rövid idő 

utaltszövetségesek, egymást egész 
erélylyel gyámolitsák s mindenben 
megértsék. 

Épen ezért nem lehet eléggé csudálkoz- 
nunk a minap tartott debreczeni ref. 
egyházmegyei gyülés magatartásán. Fájlalva 
olvastuk nyilatkozatait, melyek szerint az 
országgyűülésnek talán joga sem 
lett volna népoktatási törvényt 
hozni! Szegény magyar parlament, 
miért is fog ő valamihez, mig egyfelől a 
megyék, másfelől a nemzetiségek, har- 
madikfelől a felekezetek s egyéb nagy- 
hatalmasságok által arra előbb engedély nem 
adatik. 

A protestáns felekezetek autonomiájának 
csorbitói ellen mi is sikra száll- 
nánk, s ha nem volna az „Autonomia', 
arra törekednénk, hogy legyen. Csak azok 
közé nem tartozunk, kik az autono- 
mia tisztes palástiát akkor is kop- 
tatják, midőn arra semmi ok nin- 
csen. Mert jó takarózni a szél, eső és hi- 
deg ellen, de a meleg ellen is burkolózni 
alkalmatlan magának a beburkóltnak is. A 
t. debreczeni gyülekezet a ,„linczi béke- 
kötésé korába képzelte vissza magát, midőn 
a magyar parlament s felelős kormány nép- 
nevelési intézkedései elébe haragosan ak a- 
dályokat akar görditeni. Vajha mielőbb 
észrevenné a tisztelt gyülekezet, hogy ez 
által őszinte örömöt csak a kath. ultramon- 
tan uraknak szerzett; ellenben botránkozást 
mindazok előtt, kik hazánkra nézve e vál- 
ságos nagy időkben nem csak szűk körbe 
szoritott felekezeti buzgó emberek, hanem 
egyszersmind hazafiak is tudnak lenni ma- 
gasabb s önzetlenebb értelemben. 

Ha nem volnánk mélyen meggyő- 
ződve, hogy a nepbevelne melese 

etk érdés: 
yilatkozatok is meggyöznének erről. 

Bg. 

Pest, sept. 8. 1869. 
(r. 1.) Irtam utolsó levelemben, hogy az or- 

szággyülés – combinatiom szerint — valószinü- 

leg oktober közepére fog összehivatni és nem előbb, 

miként némelyek prognostikálják. 

Ezen állitásom azóta csaknem bizonyosságra 
vergődött, mert a forráshoz közel állók valósággal 

a jövö hó közepét jelzik a törvényhozás egybe- 

gyülésének határideje gyanánt. 

Azonban - legalább eddig — positiv meg- 
állapodás még nem jön létre. 

E napokban, ugy szólván, permauens 

volt a ministertanács - melyre a távollevő mi 
niszterek táviratilag bivattak meg - és a mely- 

ben, - ámbár részletei még nem jutottak köztudomás- 
ra - természetesen a legközelebbi ülésszak elé 

terjesztendő törvényjavaslatok, első rendben pedig 
a jövő évi budget fölött folyt a tanácskozás. 

Ezenkivül azonban még más tárgy is fordult 

elő. Tudniillik a budai várban levő országház 
kiépitése, és szaporitása 800 szobára. 

Középületek dolgában tudvalevöleg nagyon 

szegények vagyunk. Az államhivatalok zsellér 
ként helyeztettek s helyeztetnek el folyvást m a- 

gánházakban, a mi nemcsak tömérdek pénzbe 
kerül, mert a házi urak - föleg ha a kormány 
keres szálláant - annyit követelnek a mennyi ne- 
kik tetszik, és meg kell adni a borzasztó árt, mert 

hivatalos helyiségekre szükség van; hanem az 
ügyes-bajos közönségre nézve is azon nem cse- 
kély kellemetlenséget szüli, hogy az, ha bajaiban 

eljárni akar, a város egyik végéről a másikra 

kénytelen lótni futni, miután az illető hivatalok 
a két testvérvárosban nagyon elszórvák, a mi az 

egymással való elkerülhetlen közlekedést is lassúvá 
teszi, ez által az ügymenetet szinte megakasztván. 

A kormány ennek következtében minden ki 
telhető módon igyekezett gondoskodni az államhi- 
vatali helyiségek lehető öszpontositásáról, annyival 
inkább : mert kitünt, hogy ha saját hazában fog 

lakni – melyet gazdaságosan épit fel - ez utóbbi 
czélból kisebb tökére lesz szüksége, mint a minő- 

nek a most fizetett házbér — mint kamat - meg- 
felel. 

Eleinte szó volt egy nagyszerü országház épi- 
téséről, melyben a törvényhozásnak, és valamennyi 
miniszteriumnak legyen helye, azonban ily nagy 

munkába vágni már most, költségkimélés tekinte- 

téből nem látszott időszerünek tehát el lőn hatá- 

: rozva : a régi országházat kiépittetni. 
Igaz, hogy Buda - mintán ő Felségének 

a hazáért. 

egk 
a debreszoráhea 

legujabb - még közzé nem tett rendelete szerint 

megszünik vár lenni, bástyái tehát mind le fognak 
romboltatni, s helyökbe, habár lassankint is, bizo- 

nyára szép házakat épittetnek majd azok, a kik- 
nek pénzök lesz, és igy a hivatalnokok számára 

elég, még pedig a pestinél tetemesen olcsóbb szál- 
lás álland rendelkezésökre; igaz, hogy a 800 szo- 
bával szaporitandó régi országházban alkalmasint 

megférend, valamennyi államhivatal, a felek tehát 

egy ponton végezhetik el dolgaikat, mégis nagy 

kérdés, czélszerű e a hivatalos helyiségeket Budán 
öszpontositani, hová miundenesetre költségesebben s 
nagyobb időpazarlással juthatunk fel. 

Irtam régebben, a midőn arról volt szó az 
illető körökben, minő egyenruha adassék honvé 
deinknek, hogy kár volna a történelmi neveze- 
tességgé vált vörös zsinóros kávészin attiláktól és 

kék nadrágoktól eltérni, melyekben minden mostani 
honvéd - már csak a multak emléke iráoti lelke- 
sedésből is — bizonyára három katonát fog érni; 
azonban akkor nem találtatott ezélezerünek a régi 

posztószinek megtartása, mig jelenleg – mi- 
ként mondják – már el van határozva, a vörös 
nadrágokat, mihelyt elkopnak, kék szinüekkel 
felváltani. A nadrágot – meg vagyunk győzödve 
— rövid idő mulva majd az attila stb. fogja kö- 
vetni, és igy nemsokára előttünk álland hü má- 

solatban az 1848/,, diki honvédsereg, készen : 
vérét s életét áldozni koronás királyáért és 

A „Gazeta Trans.e mint vádló! 
-Nagyon érdekes jelenség az, midőn a hir- 

hedt „Gaz.4 mást kinálgat üléssel a vádlottak 
padján. Erre a brassói román lapnak a „Kolozsv. 
Köözl.4 98 dik számában ,„Jó barátaink itthon és a 
szomszédban« czimű főczikke adott alkalmat, mint- 
hogy abban az ábrándok után futkosó „daco-romá- 
nokat kissé megsimogattuk, s egyúttal a Som- 

zájhősködést is megróttuk. 

illeti lapunkat; holott ép ez érde i 

„calumniare audactert általa üzött nemes mes- 

terségét reánk szeretné fogni. 

Azt fogja ránk a „Gaz.,4 hogy lapunk a leg- 

conservativebb, sőt a retrograd aristocratia köz- 

lönye; ezt még elhallgathatnók, mert hát minden 

ki tudja, 
szerény harczosa vagyunk, ezt tanusitj a lapunk 

iránya, naponta. Hanem mit mondjunk a „Gaz.4 
azon vakmerő vádjára, mely szeriat oly pártnak 

vagyunk közlönye, mely „ellensége az egész 

nemzetnek, nemcsak a románoknak." 

Erre tulajdonkép nem is kellene felelnünk, mert 
ha eddigi eljárásunk a vádat igazolná, akkor hasz 
talan minden szó; szerencsére azonban bátran hi 

vatkozhatunk bárkire s igy a „Gaz.4-ra is, mu- 
tasson fel egyetlen sort lapunk bármelyik szá- 

mából, melyben valamely nemzetet, vagy nem- 

zetiséget sértettünk; mig azt nem teszi tud- 

juk, hogy nem is teheti - ez ildomtalan vádja is 

rágalomnak marad, mely szerzőjét jellemzi. Ugyan- 
ezt mondjuk ama vádjára is, mely szerint mi .oly 

intézményt támadtunk meg, melynek elhivatása 
felvilágositani a népet, s öt ép ezáltal jobb 
gorsra segiteni.4 A román nép felvilágosodá 
gát ép a magyar politikai nemzet és a magyar 
haza érdeke követeli első sorban; de megkivánja 
a román nép jólléte is, mert ép ez a felvilágoso- 
dás fogja a daco romanismust huhogó baglyokat 

tova-riasztani. 
A mit mi a somkúti népmüvelési gyülésről 

irtunk, azt hiteles kézből kapott: tudósitás alap- 
ján tettük; mi előttünk a „Gaz.4 dörgedezése n em 
dönti meg ama közlemény hitelességét. 

Ebben többek közt ez áll: „V... a „Gura 
Sztluin szerkesztője lépett a szószékre, s prózában 

és versben vegyesen olvasta fel beszédét. Kiemelte 
a román költészet varázshatalmát s egy idézettel 

hősi tettekre és csatára hivta fel a ro- 
mánokat, mikor — ugymond — erejök ellankad 

a küzdelemben, ragadják fel a mennyköveket s 
azokkal verjék le elleneiket." Azt mondja a ,Gaz.," 
hogy talán azt kivánta volna a „Közl.,4 hogy a 
„Szózatott szavalják a románok is; mi beérnők 
azzal is, ha nem csinálnának még a népköltészet- 

ből is harczi buzogányt; mert hát kiről mondá 
a nemes „Gaz.4 eddig is román olvasóinak: ime 

ez a ti halálos ellenségetek ? ! Hallgasson és pi- 

ruljon.4 

Tudósitónk szerint P-fiu és Ráu tartottak 

mesés előadásokat a román történelemből; az el- 

sőt a „Gaz.4 nem is emliti, az utóbbiról azt mondja, 

hogy „a Hunyadihoz hasonló hősök utánzására lel- 

kesitett;4 tudósitónk szerint izgató szinezettel birt. 

mibőkettének értekezése. sagyön fáka midön 

dolgunk: a „Gaz." 

hogy a szabadelvű ,„Deák párt" egyik 

ugyan az e részben sarkal 

népművelési egylet gyülésén harczi dicsőségről 

valnak, értekeznek, énekelnek ! 
A ,„Gaz.4 azt állitja, hogy Somkúton senki 

sem hozta Solferinóval kapcsolatba a román nép 
szabadságának kivivását, csak azt mondák, hogy 
népmüvelődési egyesülhetésre nyitott útat e vere- 
ség. Tudósitónk szerint egy toasztban ez mon- 
datott: „a románok szabadságra emelkedését sen- 
kinek és semminek sem köszönhetni, hanem csak 
is a solferinoi és königsgrátzi csatavesztéseknek.4 

A tánczvigalomról ez állott a hozzánk bekül- 
dött hiteles tudósitásban: „mazur, polka, ezepperli 
franczia és keringő volt, csak magyar nem; tár- 

salgási nyelv csak a román, egyetlen hang sem 
hallszott magyarul.4 A „Gaz.4 mindezeknek ellen- 
kezőjét erősiti; de hát eddigi magatartása után 

lehete hitele előttünk ?1 
Az estéli concertről irta tudósítonk azt, 

Jánku és Hória hőös indulóit énekelte a rögtön. 

zött dalárdat — még pedig nem ifjakból állóó. 
Ezeket és más egyebeket irtak meg la- 

punknak Somkútról, s mi azoknak csokély ré 
szét érintők a „Gaz." által megtámadott ezikkün 

olajat a tüzre. Lehet, hogy poharazás és tá 
meg ének közben egy némely hevesebb vérünek 
eljárt a szája; de teljes okunk van hinni, hogy t. 

a ,„Gaz." 
öszintén bevalljuk, ha nem is kapnaztolkak v 
kivel van dolgunk, e czáfolat is meggy 

nusitással kezdi és végzi czikkét, mi azt bizonyit, 
hogy hiányzottak az érvek, melyekkel czáfoln 
hetett volna. Azt mondja a „Gaz." hogy a ,Közl 
nek „fáj a lelke, látva, hogy még vann 
román érzelmű románok,4 — hogy a aKöz 

többée jelét a nemzeti életnek, ha 
mennyi román csak ma 

a lapot, mely csak a nemzetiségi hób 
sokat szokta koronként kiporoz 
ugy állit minket olvasói elébe, mintha mi 

népet nyelvétől, nemzetiségétől 
akarnők fosztani, holott csak azokat a 

sel töltvén el a drága időt, erre akarnák 
tatni a munkára és haladásra hivatott népe 
Ezek a holdkorosok nem Somkúton, de 
vári nemzeti szinpadon is a Retyez 
pelláltak volt, hogy övék ez ország, a több 
betolakodott bitorlók — pedig a deszkák 
vendégek álltak a türelmes közönséggel 
Ime mire lehet és szokták is némelyek 
a szavallást, népdalokat stb. st. feek 

a bosz=zemle 

II. A tiszántúli ref. egyházkor 

hatarozatának súlypontja, mint mondán 
indokolásban keresendő. Méltó tehát és s 
géges is az indokokat közelebbről megtekinte 

fontolóra venni. t 
E hatalmas „mimthogy -ok elseje azt m 

hogy a magya protestáns (tehát minden 

jogát koha el nem ismerte, söt 

tiltakozott. ns 

Minden hitelekezet tehát, vag 

in statu volna? 

Az állam türjön el, söt sege 

védszárnyai alá venni? snén 

Vagy tegyen a többiekkel bármit 

váltaágolt , csalhatatlan és egyedül ü 

gyar protestáns egyház iskolá oz ne 

A mi az állam felügyelete 

lés beavatkozása elleni ,tiltako 

bpen idézett 1790/1. 2 
nem találunk; de igenis van ott, 
ma egészen más tiltako snak



ly özmény után szinte visszás hatást tesz 

asóra a 2-dik ,minthogy,4 melyben a ,„gon- 
és vizsgálódás teljes szabadságára' tör- 

zás. A gondolkodás és vizsgálódás 

es badsága nem fél a nyilvánosságtól, ka- 

ut tár nemcsak egy tanfelügyelő, de minden gon- 

Ikodó ember előtt, s a jobbat, a létező jó mel- 

ett is, nemcsak nem gyülöli, sőt keresi s megta- 

lálva felkarolja. 

Kibékit a bécsi és linczia békekötésekre való 

ivatkozás (3-dik „minthogy4), mely épen azért, 

mert törvénykönyvünkbe beczikkelyeztetett, az el- 

lenkeozöjét bizonyitja annak, mint a mit most 

belőle kiokoskodni akarnak, t. i. kétségen kivül 

emeli az országgyülésnek ilyen dolgokba bele- 

szólási és rendelkezési jogát! A hivatko-
 

zott 1608. 1. és 1647. ő. t.-czikk igazán amolyan 

Ilövő fegyverek, mint egykor Grivicsics tá- 

bornok mondani szokta. 

dik ,minthogy" a fennebbi hamis előz- 

ményből kiindulva azt panaszolja, hogy 
az 1868. 

XXXVIII. t.cz. az ö ű. i. a tiszántúli ref. egy- 

házkerület ?) meghallgattatásuk és beleegyezésük 

nélkül hozatott ? ah nem! de rendelkezőleg avat- 

kozik iskoláik belügyeibe, iskoláikat (h
a t. i. egész- 

ségtelenek, vagy roszak volnának ?) veszélyezteti, 

Dizalmatlan (más nyájhoz tartozó 1) 
hivatalnokoknak 

az egyes gyülekezetek. előljáróival, lelkészeivel, ta
- 

nitóival közvetlenül érülköző (!) za
klató, 

felügyelete alá veti. 

EHiöbbi czikkünkben előadtuk a „felügyelet
et 

sszabályozó 14. §. genesisét. – Hogyan lehet isko- 

lát meglátogatni a felpanaszlott közvetlen érülkö- 

zész nélkül 24 ez oly problema, melynek megoldá- 

sán az országgyülési bizottság elnöke Nyáry
 P, 

s egyik legmunkásabb tagja, a 14. §. szerkesztője, 

Tisza K. hiába törték volna fejöket. De hogy 

czen érülközés bizalmatlan és zaklató ne legyen, 

arról, velünk többiekkel kezet fogva, lehetőleg gon- 

doskodtak, mint azt ama 14. §. egyes pontjai, kel- 

letén túl is, bizonyitják. A „zaklatás mindenesetre 

cgak az eljáró hivatalnok, egy jó ügynek valamely 

ügyetlen barátja hibája lehet; de a „bizalmatlan- 

ságot" ki kezdi? azt a taglalt debreczeni határo- 

zat minden elfogulatlan olvasója látja és sajnos 

tudomásul veszi. 

Az 5.dik „minthogy. ama szakférfiakat, kik- 

kel a 25-ös bizottság „érülközött,4 nem ismeri el 

anyaszentegyházuk törvényes képviselőinek. Erre 

röviden csak annyit, hogy a bizottság s maga az 

országgyülés sem tekintette azoknak. - Enduet
e 

olt az uraim 1 nem pedig államszerződés egy egy 

in statut-vall. 

zután következő három minthogy" (a 

ik) azon méltatlan szemrehányást is- 

étel a mi a hitfelekezeti iskolákat megölni, 

s minden áron közösekké tenni akarnók. Ne tes- 

sék egyesek netaláni túlbuzgóságát mérté
kül venni; 

a törvényt tessék megolvasni. 

Ott van a 11. §., mely minden hitfelekezet- 

nek azon jogát, hogy saját iskoláit fenntarthassa 

hozzájárulását is igénybe vehesse, világosan
 bizto- 

gitja. Ezt a 18 dik §. következetesen a képezdékre 

is kiterjeszti. 

Smig a 1ő. §. a községet csak akkor ha 

talmazza fel az iskolai adót a hitfelekezetekre is 

kivetni, ha ezek nem akarnak, vagy nem kép
esek 

saját iskolát tartani; s ezzel öszhangzólag a 36-i
k 

§. azokat, a kik. felekezeti iskolát tartanak, s e 

czélra önmagokat (50/, erejéig) megadóztatjá
k, az 

Konstantinápoly és a Bosphorus. 

b.) Ha északról közeledünk a Bospho- 

s a tengermagaslatról pillantjuk meg a 

éli partot, egy völgytorkolathoz hasonló nyilást 

k magunk előtt. A mint közelebb jutunk, a 

mindinkább tágul, az oldalait képező hegy- 

jobban jobban elválnak, s egy szük viziuton 

érjük el a Bosphorus szorosát. Leg- 

előbb a jobb és balparton levő hegyi erődök rom- 

ai ötlenek szemünkbe, melyek egykor a szoros 

ölött örködtek. A Bosphorus szélessége a bejárat- 

belől egy mértföld. A partok puszták, alig 

ni néhol egy egy majort. Nemsokára 2/, órányira 

Bosphorus s itt jobbra és balra a tő- 

üvek sora kezdődik, ellátva óriási ágyuk- 
kereszttüz alatt tartják az egész vizi 

llenséges hajót azonnal fenékre lönék. 

mögött látszanak az első török falvák; 
k s a vidék is alig van müvelve. 

lénkül a vidék s a látmány annál in- 
s változatos, mennél közelebb érünk 

melynek elővárosait már is meg- 

falváktól délre, alig egy órányira, a 
bb keletr. 

k rjedve egy nyilt tóhoz 
E medenezétől jobbra, 

ött hegy alján emelkedik 
ás B ere; ez a leg- 

aló és fürdő helye az európaiaknak 
székel követeknek. 

ész sora 

s ilyeket állithasson, s e czélra hiveinek anyagi 

iskolai adó alól felmenti: azalatt a községi isko- 

lákról szóló V. fejezetben a 25. §. a községeket 

arra is felhatalmazza, hogy a más fennálló hitfele- 

kezeti iskolákra nézve az eddigi gyakorlatot to- 

vábbra is fenntarthassák. 

Mindezek után valóban azt kell hianem, hogy 

azok, kik intra et extras velök egy húron pen- 

dülnek, a törvényt magát nem olvassák, vagy azt 
olvasva az általam idézett § okat véletlenül átugorják. 

De legcsattanósabb a 9.dik „minthogy,4 mely 

kétségkivül legtöbb proselytát szerez. Hagyján 
volna mindez, mondják elkeseredésökben, de mi- 
kor hazánknak sincsen „állami függetlensége !4 

Az állami függetlenséget, mely tehát nincsen, 
kétségkivül akkor szerezzük meg teljesebb mérték- 

ben, ha (s ez a 10-dik és utolsó „minthogy2) az 

esetleg feltüinő országgyűlési többség" el- 
len, saját, szilárd kösziklán épült felekezeti auto- 
nomiánkra támaszkodva, minduntalan tiltakozunk 1? 

Kérem mindazokat, kik e szerény észrevéte- 
leimet figyelmökre méltatták, ne tekintsék ezen kér- 
dést átalában valamely párt, vagy felekezet, vagy 
magánérdek szempontjából. Az állam jogáról van 
itt szó, melyet megóvni és érvényesiteni, legyen 
bár „közös ügyes,4 vagy másféle alkotmány, min- 

den hazafinak, a haladás, az emberiség minden 

barátjának érdekében áll.4 (,„Pesti Nap.4) Z. A. 

HBizottsági határozatok 

az osztrák-magyar monarchia összes országait 

érdeklő közös kiadások 1870. évre megálla- 

pitott előirányzata és a szárazföldi hadsereg 

1869. évi szükségletére kért póthitel tárgyában. 

(Folytatása és vége.) 

IV. A számellenörséget illetőleg: 
I. czim. Főszámszék 104.095 , 
Ezek szerint a magyar korona országai és 

a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 

országok által közösen fedezendő szükséglet ren- 

des költségvetése az 1870. évre következőleg álla- 

pittatik meg : 
I. Közös külügyministerium 4,024.171 , 
II. Közös hadügyministerium a) száráz- 

földi hadsereg 71,845,857 , 
b) hadi tengerészet 7.373,812, 
III. Közös pénzügyminiszterium 1.736.577 , 
IV. Legfőbb számszék 104.095 , 

Összesen: 35.084012 , 
Ezen összegből a törvény értelmében levona- 

tik a határvámok jövedelme, mely egyelőre 
felvétetik 12,000.000 , 

E levonás után fedezendő marad 73.084.012 , 

Ezen összegből az 1867-ki XIV. t. czikk ál- 

tal meghatározott arány szerint a magyar korona 

országai által fedezendő 21.925.203 frt 60 kr, 
azaz huszonegy millió kilenczszáz huszonötezer 

kétszáz három forint hatvau krajczár. 
Önként értetik, hogy ha a fentebbi költség- 

vetésben fedezetül kijelölt jövedelmi tételek a föl- 

vettnél nagyobbaknak, vagy kisebbekuek bizonyul- 

nának, a közös pénztárból fedezendő összeg, kö- 
vetkezve az illető járulékok, megfelelően fognak 

vagy alábbszállani, vagy emelkedni. 
II. Czikk. A magyar korona országai és a 

birodalmi tanácsban képviselt királyságok és or- 

szágok által közösen fedezendö rendkivüli szük- 

séglet költségvetése 1870 évre következőleg ál- 
lapittatik meg : 

táknak és nyári lakoknak; a parton csinos járda 

vonul el, itt sétálgatnak és csoportosulnak a ven- 

dégek. Délen a házsor azon városiasan épült hely- 

séggel érintkezik, mely a hegyre vezet. A kikötő- 

ben egész rakás hajó horgonyoz, árbocz erdőikből 

azt hihetnök, hogy valamely fontos tengerparti vá- 

ros előtt vagyunk, holott e hajók jobb időre, vagy 

tulajdonosaik parancsára várnak, hogy azonnal nyilt 

tengerre szálljanak. Ugyanez áll mindazon hajó 

csoportokról, melyeket a Bosphorusban látunk hor- 

gonyozni. Mindjárt Bujukdere mögött délre a Bül- 

bördernek nevezett zöld térség terül el, ezt 

„fülemülevölgyneks nevezik, mert a fülemülék 

számtalan sokasága dalol itt ép ugy, mint tavasz- 

szal a Bosphorus minden ligeteiben, bokraiban. A 

völgyület messze hátterében egy vizvezetés óriási 

ivezetét pillantjuk meg, melyet még a rómaiak 

épitettek s ma is arra használnak, hogy tiszta ivó 

vizet vezessenek a világvárosba. Ép előttünk, délre, 
az európai parton egy völgyületben és azzal hatá 

ros magaslaton fekszik Therapia; ez is szintugy 

mint Bujukdere nyári tartózkodási helye az elő- 

kelő európaiaknak. Therapiaval átellenben az ázsiai 

part egyik kiszögellésén, mely elkülönzött halmot 

képez, áll egy tündérvár, lépcsözetes alapon néz 

ki a messzeségbe. E kastélytól nem messze, ke- 

letre, a szárazba mélyen benyuló öblöt alkot a 
Bosphorus; ide nyulik ki, Pejkus helységnél a 
Bosphorus legszebb tájéka a kanidsi térség, 

hová májusban búcsura jár a keleti és európai, él- 

vezni a vidéki élet örömeit. Képzeljünk magunk- 

nak egy zöld völgyet szép fás, halmok és hegyek- 

kel köritve, melyeknek a bükk, fenyő és pálmafa 

fölséges szinvegyületet kölcsönöz, s melyet minden 

irányban kristály tiszta folyók és patakok futnak 

be; a rétségek közepén óriási platanok és cserfák 

a pompás palo- képeznek facsoportozatokat, mintegy felhiva a mu- 

a tiszántúli ref. gyülekezet érdemes tagjai s mind- 
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1. A külügyminiszteriunmot illetőleg: 
II. czim. 7. tétel. A római nagykövetségi pa- 

lota kijavitási költségeire 20,.000 frt. 
9. t. pa rendelkezés alattiak fizetésére 27,.800 , 
III. czim. A consulsági lobogók meg- 

változtatására 8.000 , 
8. tétel. Segélyzések és szállitási költségek 

külföldön tartózkodó szegény államalattvalók 
számára 15.000 , 

IV. czim. A montenegrói menekültek 

sagélyezésére 20,000 , 

Összesen 390.300 frt 
Az átruházásnak hely nem adatik. 

II. A hadügyminiszteriumot illetöleg: 

A) Tekintve a szárazföldi hadsereg rendki- 

vüli szükségletét : 

II. czim. Két dunai hadi gözös megren- 

delésére 400.000 frt. 
III. czim. Csapattestületeknek a kiegészitési 

kerületekbe leendő áthelyeztetésére 200.000 , 
IV. Czim. 1. tétel. Száz darab kar- 

tács-ágyura 340.000 , 

3. tétel. Festészeti munkálatok 
az arsenalban 66.000 , 

V. czim. 1. tétel. Komáromi 
várépitésre. 180.000 , 

3. tétel. krakói kisajátitásra 11.000 , 
4. utakra 5.000 , 
6., Tervezeti munkákra 50.000 , 
T. Uj kisérletekre 15.000 , 

8. Olmuützi tüzérsegi 
műhelyre 5.600 , 

9., Brünni kórház kiszári- 
tására 16.000 , 

10., Lembergi szekerészeti 
raktárra 72.400 , 

12., Dignanói laktanyára 54.600 , 
18., Budai kórházra 200.000. , 
14. , Pesti vizvezetékre 9.300 , 
15., Soproni lovardára 25.600 , 
16., Péterváradi csökutakra 5.000 , 

18-21 tételig. Fogházak szaporitására, 
uj lövöldék, épületek átalakitására és mosdó esz- 
közök felállitására. 230.000 , 
(ezen négy tétel között az átruházás megenged- 

tetik.) 
22. tétel. Hadmérnöki zászlóal- 
jak részére uj eszközök meg- 
szerzesére. 15.000 
VI. czim. 1. tétel. Hordágyakra 40.000 
2. tétel. Tábori kórház-butorzatra 20.000 
VII. czim. József-akademia 158.000 

VIII. czim. Számfelettiek 1,700.000 , 

s
 

s
 
s
 

irányzatban XVI.) czime között az átruházás meg- 

engedtetik. 

Összesen 3,818.500 , 

B) Tekintve a tengerészet rendkivüli szükségletét. 
1. A rendes szükséglet V. czi- 

méhez. Számfelettiek 40.749 , 
Ezen tétel és a rendes szükséglet X. czime 

közt az átruházás megengedtetik. 
2. A rendes szükséglet VI. cziméhez. Az ál- 

landó hajóhad kiegészitésére. 1,600.000 , 

3. A rendes szükséglet VII. oziméhez : 

a) Wörndl féle fegyverek be- 
szerzésére 100.000 , 

b) uj sajka ágyuk megszerzésére 20.360 , 
4. A rendes szükséglet VIII. czi- 

méhez : 
KKKEKmKSK 

latót pihenni árnyékukban; gondoljuk ehez az ezer- 
nyi madarak dalát és azt, hogy e völgyület még 
lakatlan, s igy a szüz természet képét tárja 

elönkbe: akkor lehet némi halvány képzetünk ez 
elbájoló völgyületről. 

Miheolyt magunk mögött hagytuk egyfelől 
Therapiát, másfelől Pejkust, a Bosphorus ismét 

délre fordul és szükül. A táj mind szebb és válto- 
zatosb; a helységek mind tömöttebben fekszenek 

egymás mellett; a hegyek és halmok festőibb ala- 
kuak; a vizszine és partja mind élénkebbé válik, 
azt sem tudjuk, mit nézzünk meg előbb. Mindenki 
a födélzetre siet, senki sem maradhat alant, még 

azok is, kik már többször utaztak erre, ujra és 

ujra megbámulják a nagyszerü látványt. Egészen 

szem vagyunk, minden egyébről megfeledkezünk. 
Jobbra tölünk egy órai járásnyi földet olfoglaló 
helység terül el: Jenikoi (Ujfalu); ez azonban 

nem falu, hanem tekintélyes város 20,000 lakossal. 
Balra, az ázsiai parton hasonló falu áll. A Bospho- 
rus partjai közelednek egymáshoz, meredekek, tar 
kábbak, a vizcsatorna szélessége alig 1/, órányi. 
A jobb és bal parton az erdős hegységek köztl 

várromok emelkednek ki, maradványai a hajdani 
genuaiak által épitett kastélyoknak (törökül : 

Hissar), melyek még ma is összefüggésben lenni 
látszanak egymással. Az európai oldalon fekvő ro- 

mok nagyszerü bástyáikkal, rovátkaikkal felülmul- 
ják az ázsiai partokon levő csekélyebb maradvá- 
nyokat. A romok lábainál két városiason épült holy- 
ség fekszik, az európai oldalon: Rumili His- 
sar, az ázsiain: Anadoli Hissar. Tiszta, csen- 
desen folydogáló pataktól átszelt zöld völgyben a 
nagyur egyik mulató kastélyát pillantjuk meg, me- 
lyet különösen fejedelmi látogatók elfogadására 
használnak; fölebb délre, egy a part felé kiszö- 

gellő 400 láb magas kőszikláról egy nagyszerü, 

Ezen czim és a rendes szükséglet XV. (az elő- 

kel épen átellenben hatalmas 

a) Hajó minta készítéri épület bevégzésére 
Oliva szigeten 6.400 frt. 
b) Oliva szigeten partépitésre 9.500 , 
c), z fa raktárra 6.000 , 
c) ; védsarkantyara 7000 " 
e), fa ültetvényre 3.000 

f) A tengerszertárban gép felszerelési 
teremre s. a. t. 212 456 , 

g) A tengerszertárban réz- s bádo- 
gos mühelyre 52.710 , 
h) A tengerszertárban sajka 

műhelyre 74.320 , 
i) A tengerszertárban csendőrház 
épitésére 5.200 , 
j) A tengorszertárban árboczfa- 

raktárra 10.000 , 
k) A tengerszertárban tüzveszé- 
lyes anyagok raktárára 33.600 , 

1) Walelungán granát raktára 10.000 , 
m) lőszer-mü- 

kamarára 10.288 , ] 
n) A tengertár területén 2 lak- 

bázra 97.090 , 
o) A tengertár területén egy mun- 
kás lakházra 24.400 , 

p) A tengertár területén vizirati 
intézet épitésére 40.000 , 
g) A tengertár területén gáztartóra és lég- 

szeszvilágitásra 36.000 , 
r) A tengertár területén főruha- 

raktárra 

s) Oliva sziget irányában a viz- 
vezeték kiterjesztésére 

52.880 , 

8.000 , ; 

Összesen 2.459.953 , 
III. A pénzügyministeriumot illetöleg: 

I. czim. Központi vezetés 5.880 , 
IV. Külügyministerium nyugélvez- 
ményei 1.050 , 

6.930 , Összesen : 
Az átruházásnak hely nem adatik. 

A rendkivüli szükséglet költségvetése ezek szerint : 
a külügyministeriumnál 90.300 , 

a hadügyministeriumnál: száraz- ! 
földi hadseregnél 3.818.500 , 
hadi tengerészetnél 2,459,953 , 

a pénzügyminiszteriumnál 6.930 , 

Összesen: 6.375.683 , 
azaz: hatmillió háromszázhetvenötezer hatszáz- 
nyolczvanbárom forint, melynek a törvény értel- 
mében a magyar korona országai által fedezendő 
30 százaléka 1.912.704 frt 90 kr, azuz: egymil- 
lió kilenczszáztizenkétezer hótszáznégy forint ki- 

lenczven krajczárt teszen. 
III. czikk. A magyar korona országai és a : 

birodalmi tanácsban képviselt királyságok és or- 
szágok által közösen fedezendő pót-hitel 1869-ik 
évre következöleg állapittatik meg : ; 

II. A közös hadügyministerinmot 
illetőleg: 

A) Tekiutve a szárazföldi hadsereg rendes szük- 
ségletét. 

IV. czimhez. Hadcsapatok : 
Az ujonczok betanitására 270,000 , 
XVI. czimhez. Ellátási ügy : 
Nyugélvezményekre 500,000 , 
XX. czimhez. Természetbeni élelmezés : 
A termesztmények beszerzésére 1,300,000 , 
XXI. czimhez. Legénységi eledel: 
A felmerült szükséglet fe- 

1,720,000 , dezésére 

Összesen: 3,190,000 , 

frt 

Hka 
de befejezetlenül maradott fölséges diszkastóly te- 
kint le az erdőn át a tenger hullámaira. Hissartól 

délre, az európai oldalon, a parton elterülő szó- 
moru Cypruserdőben egy török temetőt látunk, 
melynek magas, turbános főkkel ékitett sírkövei 
mint kisértetek néznek a Bosphorusra. ő 

E helyen a vizi út a legszükebb. Az áramlat 
itt oly hatalmas, hogy hullámokat hány, forgókat 
képez. Innen azután a Bosphorus ismét kiszélese- 
dik. Jobbra mélyen benyuló öblöt alkot, melynél 
fekszik Bebek helység, a német kereskedők ked- 
velt nyári mulató helye és főtelepe a protestans 
hittéritőknek; távolabb, délre, ugyanezen oldalon 
fekszik Arnautkoi (Arnautfaln) eltakarva rész- 
ben a hajók árboczai által. A bal parton basonló 
faluk sora terül el. 

Miután elhaladtunk az óra hosszat tartó Ar- 
nautkoi mellett, előttünk áll egy sziklatölcsérben a 
parttól lépcsőzetesen emelkedö Ortakoi, egy szép 
két tornyu megcsettel; ezzel átellenben áll az ázsiai 
parton a sultán fából épült kástélya Beglerbég. 

E ponttól kezdve a Bosphorus partjai tágul- 

nak; tágas öblöt képeznek egy nyilással, mely a 

fehér vagy Marmoratengerbe vezet. A lát. 
mány mind nagyobbszerü, és csodálatosabb, a tár- 

gyak és tájék mind változatosabb. 

Jobbra a szeliden hullámzó halmokon látjuk 

a nagyuri kerteket, benőtt folyosóikkal, pompás 

tenyészetökkel; ezek alatt, a parton az ujon épült 

pompás kerti palotát, márvány oszlopzataival. Toao. 

vább jobbra, délre a Bosiktas nagy elővároshoz 

közelitünk, melynek déli végén, szorosan a part 

mellett, emelkednek a vakitó fehérségü pompás 
DalmaBagdse paloták, a szultán rendes lakása, 
egy pompás megdettel és magos minarettekkel. E 
palota tömeg felet óriás laktanyák állanak, s ezek- 

hadihajók horg 



azaz: három millió hétszáz kilenezvenezer forint, 

mely összeg, a megajánlás alapjául szolgált tény- 
állásnak a zárszámadásnál leendő igazolása mel- 

lett kizárólag csak a kijelölt czélokra lesz fordit- 
ható. 

Ezen összegből az 1867. XIV. t. cz. által 
meghatározott arány szerint a magyar korona or- 

szágai által fedezendő 1.137,000 frt, azaz: egy 
millió egyszáz harminczhétezer forint. 

A magyar országgyülés részéről a közös 
ügyek tárgyalása végett kiküldött s Általunk folyó 

évi julius 11-kére Bécsbe összehivott országos bi- 

zottság, és a birodalmi tanács bizottsága által az 
1870 ik évi közös kiadások költségvetése, vala- 

mint a szárazföldi hadsereg 1869-ik évi szükségle- 

tére kért póthitel tárgyában hozott, és közös mi- 
nisteriumunk utján Hozzánk felterjesztett fönneb- 
bi határozatokat, az 1867. XII törvényczikk értel- 
mében ezennel jóváhagyjuk és megerősitjük. 

Kelt Bécsben, 1869. évi augusztus hó 30-án. 
Ferencz József, s. k. 

Beust Nándor, s. k. 

B. Kubn Ferencz, s. k. 

Becke Ferenez, s. k. 

Napi hirek. 

= A magyar országgy ülés - hir sze- 
rint - oktober 16- dikára fog összehivatni. 

= A kolozsvári m. k. honvédkerület pa- 

rancsnokától honvédeink mult hétfői bevonulása al- 
kalmából a szivélyes fogadásért a város hatóságá- 
hoz következő átirat érkezett: T. cz. szab. kir. 

városi közönség ! Tekintetes Polgármester úr 1 A 
midőn sz. kir. Kolozsvár városa t. cz. polgárai a 
tegnapi bevonulási napon, nem csak szivesen fo- 

gadták honvédeinket, de a hazafiság és rokonérzet 

legnagyobb lelkesedésével üdvözölték; nem kések, 
nem késhetek ezen erőre vezérlő ünnepélyes fogad- 

tatásért, melyben honvédeink részesittettek, Kolozs- 
vár városa t. cz. közönségének az összes honvéd- 
ség és magam nevében – kiemelve a tks. Polgár- 
mester úr és tanácsosainak ez érdekben tett foly- 
tonos és fáradhatatlan munkásságát — köszönetet 
nyilvánitani, felkérve ezutánra is az egész t. cz. 
közönséget, e nagy horderejü ügynek, további lel- 

kes támogatására, hogy az által lelkesittetve hon- 

védeinkből igazi honvédők válhassanak. Kolozsvártt, 
september 7 én, 1869. Graef s. k, magyar k. h. 
tábornok. 

= A mint lapunk közelebbi 105-dik szá- 
máuak mellékletében levő hirdetési rovatából is 
látható, a kolozsvári hitelbank és zálog köl- 
csöntársulat második 1000 darab 200 frtos 
részvényt bocsát ki, a melyre azonban csak 100 

forint fizetendő be. Az alapszabályok értelmében a 
részvényeseknek joguk van annyi részvényt irni 

alá, a hánynyal már birnak; azonban e jogukat 

az aláirási határidő alatt, a mely f. hó 15- 
18ig tart, érvényesiteniök kell. E figyelmeztetést 
a részvényesek érdekében nem láttuk feleslegesnek 

megtenni, miután e jó hitelnek örvendő intézetünk 
eddigi részvényei 15–20 pct. feljül fizetéssel sem 
kaphatók. 

= A helybeli kereskedelmi és iparkamara 

azon sokak által méltánylandó határozatot hozta, 
hogy a miniszteriumhoz feliratot intéz a tordai 
postahivatalnál állitandó váró terem ügyében, a 
melyre mindazon utasoknak nagy szükségük van, 

dán épen az éjfél utáni órákban kell várakozniok 
3-4 órát a Fejérvárról jövő postakocsira. 

= Követválasztási mozgalmak. A 
maros-vásárhelyi központi bizottmány f. hó 7-kén 
tartá az új követválasztás tárgyában első ülését, a 
választók összeirási iveinek kiegészitésére tévén 
meg a törvényszerü intézkedéseket. - Maros- 
szék központi bizottmánya pedig e hó 13 kán 
tartja második ülését, midőn a követválasztás napjai 

határoztatnak meg. 
=A marosi ref, egyházmegye képviselete 

e hó 6.kán nyitá meg rendes közgyülését. A meg- 
nyitás ünnepélyes volt, a reformátusok várbeli 
nagytemplomában. A gyülés mindenekelőtt két egy- 
házmegyei jegyzőt választott : egy judicialist Vályi 
Pál és egy politikait Pap Elek személyében. Az 

első nap köztanácskozása evel véget ért, a kedé- 
lyes közebéd után egyes bizottmányok végezvén 
muunkájokat. A második nap tárgyai közül, mint 

érdekesebbeket, kiemeljük a gyülés azon határo- 

zatát, 

vatalosan nem véli sem tárgyalandónak, sem visz- 

szautasitandónak, és azon bizottmányi munkálatot, 

mely a mult évi népiskolai törvényre vonatkozik. 

= CGr. Péchy Manó kir. biztos urat f. hó 
10 ére Pestre várták; hozzánk, mint már jelentők, 

17-kén érkezik. . 

= A honvédszázadosoknak, mint biz- 
tosan értesülünk , állomáshelyeikre vonatkozólag 
szabad választás engedtetik, mely annyiban lesz 
korlátolva, hogy a hely kijelölésére felszólitottnak 
három helyet kell megneveznie. - Mint honvéd- 
hirt itt emlitjük meg azt is, hogy közelebbről is- 
mét tömeges kinevezéseket várnak. 

= A magyar orvosok és természetvizs- 

gálók idei nagy gyülésének beirt tagjai közt a ki- 
rályhágóninneni részből 9 -en vannak, névszerint: 
Bordács Lajos, Balázs Antal és Pászthory Ede 
M.-Vásárhelyröl; Mosel Antal Kolozsvárról; Szé- 
kely Gábor Tordáról, Szalánczi Kristóf N. Szeben- 
ből, Kovács Ferencz Gyulafejérvárról, Houchard 

József N.-Enyedről és Buda Ádám Reából. 

= MarosVásárhely képviselőtestülete f. 
hó 6-kán tartott gyülésében bizottságott választott 

a népszámlálás ügyében, ugyanekkor választott egy 

törv.széki ülnököt is, ki Rákosi József, volt ma- 

rosszéki törv. széki ülnök lett. 
= Csikszék szentmiklósi kerületében A n- 

talfi Károly jobboldali képviselő újra megvá. 

lasztatott. 
= A horváth tartománygyülés f. hó 4 én 

nyilt meg. 

= Biasini Domokos úrnak ismét egy 

emberbaráti tettét jegyezhetjük fel. A napokban 

szállittatta el N. Váradig ingyen az általa már több 

izben segélyezett itj. Hosszu László, volt honvédet, 

ki segélyezése ügyében ment fel Pestre. 

=Egy Bukurestböől kelt távsürgöny je- 
lenti, hogy a román fejedelem f. hó 5 dikén Bécs 
felé útazott. Bécsben meglátogatja király ő Felsé- 
gét, honnan Svájczba, majd Párisba, Brüsselbe, 

Berlinbe útazik, meglátogatván egyszersmind a Ru- 

maniát pártfogoló souverüneket. - Ugyancsak Bu- 

kurestből távirják, hogy a rendkivülileg összehi- 

vott kamarák f. hó 6-kán megnyiltak. 

= Az iparkiállitás N.Szebenben 489 
forint 40 kr tiszta jövedelmet mutatott fel. Bevétel 

1535 frt 61 kr, kiadás 1050 frt 22 kr volt. 

mely szerint a pápa zsinati meghivóját hi- 

nak a Bosphoruson, készek minden pillanatban vé- 
deni a szultán életét, s ha szükség lenne őt há. 
tukra venni. Balra, az ázsiai parton a meszsze el- 
terülő Scutarit látjuk az ő töméntelen minaret- 
jeivel és kupoláival. 

Épen előttünk délre már meglátszik Stam- 
bül keleti szöglete, az ugynevezett Serail fok, 
a mely szintugy a tengerből emelkedik ki az ő 
kertjeivel és kupolás épületeivel, melyek hajdan a 
szultánok lakpalotáit képezték. A tulajdonképi 

Stambult még egy 400 láb magas domboru hegy- 

fok takarja el szemeink elől, melynek magaslatán 

fekszik Pera; ezt ismét a hegy ormán emelkedő 

Cypruserdő, mely egy temetőt árnyékol be — rejti 

el. De az erdő mind inkább oldalt marad, Pera 
előtünik s ez alatt a partig levonul a Tophana 

(ágyutelep) előváros. Az elővárosok is félre vonul- 

nak, s már látunk Stambulból egy rakás minaretet 
és kupolát. Jobbra kanyarodunk a szöglet körül, 

hogy az „arany szarvőba, Kongstantinápoly ki- 

kötőjébe befuthassank, mely féliv alakban egy 
mértföldnyire hatol be a szárazba, És most egy- 
szerre ly kép tárul fel szemeink előtt, a melyet 

szavakkal festeni akarni, haszontalan kisérlet. 

Balra, szemeink előtt, lépcsőzetesen emelke- 
dik, a halomsoron fekvő világváros beláthatlan ház- 
tengerével, számtalan minaretjeivel és kupoláival; 
ez utóbbiak mintegy tervszerti csoportozatot képez- 
nek egymás fölött és mégis egy egésszé olvadnak 
össze, egyetlen boltozatos kupolát képezve, magas 

minaretekkel ékitve. Jobbra emelkednek Topha- 
na és Galata elővárosok, felettöők Pera. Az 

arany szarvé mi dkét oldalán, ez választja el az 

elölemlitett két elő árostól Stambualt, párhuzamosan 
fekszenek a horgo nyzó hajók árboczerdői. Legfel 
tünőbb kupolája Stamli ibulnak a Hagia Sophia 

és Ahmed szul án égbe nyuló mi- 
ni Dsami (nj 

mint perczek. 

templom) fölséges kupolaépülete s a henger ala- 

kulag kupolák és födelek felett emelkedő Seras- 
kiertorony, a hadtanya és ugynevezett „magas 

Porta', a Divan székhelye; jobbra az egymásra 
tornyosuló köpaloták Galatában és Perában és a 
colossalis Galatatorony. Keletre emelkedik Sku- 
tari vörös födeleivel, kupoláival, minaretjeivel és 
óriás laktanyáival, s ezek előtt csaknem a Bospho- 
rus közepén egy sziklán emelkedik a hagyományos 
Leandertorony. Egy földnyelven, Sucutaritól 
délre, megpillantjuk a barátságos Kadikoi-t va- 
kitó fehér kastélyaival, villáival. Egyenesen délre, 
ezek és a Serailfok közt látni a Marmoratengert 
fölséges szigeteivel, a herczegszigetekkel, 
melyek mintegy uszni látszanak a tengeren. Az 
ismidi tengeröblön túl, mely Kadikoi mögött ter- 
jed keletre, látjuk a ködös távolban az ázsiai part 

szép alaku hegyeit, s ezek fölött tronol az örök 

hóval fedett ázsiai Olympus. Végre Északra át- 
pillantjuk a Bosphorust Ortakoi-g és Beglerbeg ig. 
Az egész felett az ég sötét.kék boltozata vonul el. 
E panorama szemléleténél önmagunkról is megfe- 

ledkezünk; ugy állunk, mintha elbüvőlt volna a 
látvány, mely szemeink előtt terül el. És e mellett 
mekkora az élénkség a kikötőben és tengeröböl- 
ben ! Gőz- és vitorlás hajók járnak keresztül ka- 
sul minden irányban. Jönnek a gőzösek s egy bi- 
zonyos területen eltakarják gözfellegeikkel az azur- 
kék eget; a Kaik-ok ezrei hasogatják nyilsebesen 
a hullámokat minden irányban. Mily kiabálással 
dolgoznak a hajósok, hogy sürögnek, forognak a 
partokon, hogy futkosnak a hajóhidakon, melyek 
Stambult Galatával kötik egybei Mily sokféle ar- 
czot és öltözetet látunk mindenfelé ! Törökök, gö- 
rögök, örmények, perzsák, arabok, mórok, 
paiak minden nemzetből nyüzsögnek itt. El 
vakulva, s ha visszagondolunk mind 
Bosphorusba léptünk óta láttunk 
álomnak tetszik az egész s az órák 

,euró- 

gy éji 
gy telték el 

a kik Kolozsvárról M.-Vásárhelyre utaznak, s Tor- = Érdekes esküd széki tárgy alás fulyt ke 
Pesten a napokban. Vádló Ozoray Árpád s a vád- 

lott a ,Szegedi H.4 szerkesztöje, kinek lapjában 
előbbi „gézenguznak" neveztetett. Jelen nem lévő 

vádlott ügyvéde ugy találja, hogy a „gézenguz« 
szóban semmi sértő sincs; mire vádló az akademia 

szótárából kiolvasta, hogy abban a megtisztelőböl 
van legkevesebb. - Az esküdtek vádlottat fölmen- 
tették, vádló 27 frt perköltséget fizetett. 

— Greguss Gyula tanár és az akademia 
s Kisfaludy-társaság tagja, jeles természettudós és 
műforditó, élete 40 dik évében az irodalom és a 
nemzet nagy veszteségére f. hó 5-kén gyomorelfa 
julás következtében meghalt. 

– Különös haláleset. Nagy Váradon 
történt. Egy teherkocsi nagy robajjal s örült se- 
bességgel ment neki egy 7 éves kis leánynak, ki ugy 

megijedt, hogy halva rogyott le, mialatt a kocsi át- 
hajtatott rajta, a nélkül, hogy a leányka testét meg 
is érintette volna. Egy ideg pattant meg a lányka 

belsejében, mely kora halálát okozta. 

– Huss-ünnepély. Prágából irják szept. 

4 kéről. A ma kezdődő Huss-ünnepélyhez Cseh., 
Morvaország és Szileziából számos vendég érkezett. 

Jöttek Francziaország-, Angliából, söt Oroszország- 
ból is vendégek. A szerbek, horvátok, slovenek, 

ruthenek és tótok is képviselve vannak. 11 órakor 
az újvárosi szinházban előadatott a „Huss4 orato- 
rium. 2 órakor délután végbemegy az ünnepély a 
Betblehemtéren. Este diszelőadás a szinházban. — 
Délutáni 3 és 4 óra között leleplezték az emléket 
s a Huss lakházán alkalmazott emléktáblát. A beth- 
lehemtéri leleplezési ünnepélyen mintegy 10,000 

ember vett részt. 

– Az éjszakamerikai Egyesült Álla- 
mok adóssága márczius elseje óta 49,500,000 dol- 
lárral kevesbedett. Ilyesmivel az európai államok 

nem tudnak dicsekedni, mert nem képesek magu- 
kat arra elhatározni, hogy az állandó hadsereget 

a minimumra leszállitsák. 
- Hogy lehet előidézni állandó jó 

szüretet ? Egy lombardiai szölösgazda a követke 

ző merész szavakat irja egy ottani gazdasági lap- 

ban: „Én nem ismerek rosz esztendőket; én min- 
dig rendkivül dús szüretnek örvendek s a legked- 

vezötlenebb években is 50–60 hectoliter bort ka- 
pok heetáronkint (mintegy 55-66 akót holdankint.) 
Az egész titok a venyigék tökéletes megérlelésé- 

ben fekszik, melyeknek a jövő évben gyümölcsöt 

kell hozniok. A szüretelés alkalmával a szedök 

után mindjárt nehány férfi jár, kik minden fölös- 
leges venyigét és hajtást eltávolitanak, s csak an- 

nyi fás részt hagynak a mennyi a jövő évi gyü- 

mölcsözésre okvetlenül szükséges. A meghagyott 

venyigék leveleit sem letördelni, sem megsérteni 

nem szabad, miáltal a növénynedvek egész októ- 

ber hóban termékenyitik a tökét, s igy a tökéle- 

tesen megért rügyek legkevesebbet sem szenved- 

nek a gyakorta korán bekövetkező fagyok által. 

— Embernyuzás. Nagy föltünést okozott 
az illető körökben egy kegyetlen tett, mely a mi- 

veletlenségnek tanusága. Wladimirofka faluban, Woll- 
hyniában egy paraszt nő elhiteté kedvesével, hogy 

az elásott kincsekhez, melyet sárkányok, stb. őriz- 

nek, bozzájuthatna és örökös gazdaggá lehet, ha 
egy élő embernek bőrét birhatná, mert ez elke- 
rülhetlenül szükséges a varázslathoz. A bárgyu 
földmives ráállt s F. N. nevü 14 éves gyerköczöt 
az erdőre kicsalván, itt ugy üté tarkón, hogy rög- 
tön elesett és ekkor lenyuzta. De a bünösök nem 

soká örvendhettek a börnek, melylyel oly sok kin- 
cset fognak szerezni, mert mindketten elfogattak, 
bünök jutalmát elveendők. A szerencsétlen F. N. 

még ugyan él, de életéhez nincs remény. 
– Macsvánszkit, az alvidéket oly hosz- 

szagon rettegésben tartott hires rablót végre ártal- 

matlanná tették. Ugyanis f. hó 2.án Parágán egy 
ottani szerb lakos házában menekülés közben a há- 
zat körülvett katonák által agyonlövetett. Elötte 

való napokban társával egészen fáradtan egy ba- 
ranyai rövid szürben jelent meg a háztulajdonos- 
nál, pisztolyt mellének tartva, felszólitá, mondá, 
hogy szabaditsa meg s rejtse el, a ki is vendegeit 

háza padlására helyezte el s ott kellett neki pap- 
rikást főzni s vendégeivel dözsölni, mig nappal 
különbféle előadott ürügyeknél fogva eleresztették. 

A házi gazda felhasználta az alkalmat s tudatta a 
rablók által halállal fenyegetett parabutyi volt bi- 
róval, ki a további jelentést megtette. Mikor a ka- 

tonaság a házat körülvette, a csendbiztos fölkiál- 
tott hozzá: „Makszim, add meg magad", de felelet 

nem jött, mire a katonaság megkezdte a házpad- 

lás lövöldözését, mit ő folytonosan viszonzott. Dél- 
előtti 11 órától délutáni 5.ig tartott az ostrom, 
közbe talán egy negyednyi szünetelés nem volt, 

midőn a lövöldözés, melyi alatt Makszim közben 
elkiáltotta mágát s a padlás ablakán pénzt szórt. 

ki, - sikertelen volt, a katonaság a házat négy 
sarkán felgyujtotta, a honnét a szobába menekül- 
tek s az ablakokon keresztül kilövöldöztek, mig 
végre a katonák meggyujtott szalmát vetettek be 
a szobába s midőn a füstöt ki nem állhatta s a 
menekülést megkisérleni akarta. Macsvánszki Mak- 

balra lövést téve kirohant s menekülni akart, de 
e közben a katonaság által agyonlővetett. Társa etk 

gyott ugyan, de a katoná 
lövésb a melynek 

heogy 18 lövést tehetett, : 

halni. - Fegyvorei voltak 
ves puska, egy kétcsöve pisztoly és 

it bankók 
tötte, a mint az el nem 

szórt ki pénzt ? azért, á m 
kek össze fognak csoportosulni a 
ő közéjük ugrott volna, és a k 
volna a gyermekek miatt lőni, őt p 
ta agyon löni, hogy ha ő elmen mhe 
elfogatik, ez ne vallhasson reá. 

is ott volt a helyszinén. 

Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő pénzt 
galmáról augustus haváb 

Bevételek: 
Pénztármaradék a m. hóról 
Havi, rendes és rendkivüli beté- 

telek.. .lg, ,977 , 
Könyvdijakban 73 aj tagtól 78 
Kamat, feldij és váltódi).. 
Bélyegdijakban 
1050 tag által viszaázeteit köl. 
csönnn.. 
A bevételek összege . 

Kiadások: 
1074 tagnak kölcsöen...495,100 A 
Tisztviselők fizetése. 
Irodai kellékekre u. m. nyomtatvány e8s 
Bélyegre - 430 , 
Kamat... 
Segélyezésre. 
Kisdedovódáknak.. 
Töke-visszafizetés. 

Pénztármaradék. 

94,12. 

Kolozsvártt, augusztus hó 31. 
Tauffer Ferencz, Gelteh János, 

igazgató. könyvvezető. 

galma 1869. angusztus 
Bevétel: 

Pénztári maradvány jul. hóról 
Betételek 128 féltől.... 
Visszafizetett váltókk.. 
Előlegek .. 
Kamat jövedelem... 
Különféle dijak.. 

Összesen: 
Kiadás.:. 

Betéti visszafizetés 43 félnek 13067. 
Betétek után kifizetett folyó ka- 
matok.... 

Váltókra.... 
Előlegekre... 

Kezelési költségek.. 
Tiszti fzetések. 
Jelenléti jegyekért.... 

Felszerelvényre. 
Pénzintézeteknél elhelyezve. 
Maradvány 1869. aug hó végével 

Összesen: 

gogsa. et 

Páris, sept. 7. A mai ,„Jonrnal offiolel, 
lenti : A császár egészsége iránt leginkább külföl- 

és szokott módon végzi az ügyeket. E 
zos fájdalmak hosszasan tartottak is, 
egészségi helyzete miatt aggod om 

dé kzokásos életmódját. 
telen meghüvösödött időjárás 
A viz-hólyagon való opera t 
is szó. 

Hogyan fogadta a csász Napol 
beszédétő e kérdés fölött soka! 
risban. Némelyek szerint az egész 
volt a agybátya és unokaö 

kodek és az allamfő nevében öt 
meghívta. Mások szerint ] 
nem a herczeg 
császárnál, és ann 
„Opinion Nátionak 

a jövő regense szav 
Azt mondja: , 

rolja, ellenben 
valamint a vet 



: anyol hadügyminiszter 
nem volt a császárnál fogadtatá- 
császár betegeskedésében keresendő. 

Monitenr Dalloz" jelenti, 
y Cloudban tartott mi- 

nökölt. A reggeli után, molyen 
császári herczeg is jelen voltak, 

parkban sétát tett. A felüdülésben 
abb előhaladás vehető észre. A csá- 
alonsi táborba utazása iránt még sem- 

elhatározva. 

lelős szerkesztő; Sándor József. 

A közönség köréből. *) 
szabadsajtó unicuma. 

Magyar Polgár? 102-dik számában a lap 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 

jtóhatósággal szemben vállal felelősséget 

tétetik közzé, mely szerint én 

befizettem 

M. 
nap tozt, 

rnak 
. 

81 
még ezen 1869 dik évi 

a szerk. 

kiadó-hivatala nyilt levélben egy melléklési számla 
végkiegyenlíitésére szólit fel. Ugyan a ,M. 
Polgárt 103-dik számában egy elismervény 

hivatalának pénztárába öt foriatot valósággal 

s vele számlámat végleg kiegyen- 
litettem. A nyilt levelet nem értettem; mert én a 

Polgár. kiadó-hivatalának semmivel sem tar- 
am, a kozeim közt lévő irattal minden perez- 

ben igazolhatom, hogy a kérdéses mellékleti dijt 

ban tényleg kifizettem, 
vény én előttem valóságos rejtély. Vala- 
kinek tetszett nevemet a nyilvánosság előtt, mint 
kötelességeit pontosan nem teljesitő egyénét tréfá- 

ból meghurczolni, s midőn arról értesült, hogy ily 
páratlan játsziságával czélt nem ért, ha- 
nem maga esett a büdübe, sietett maga a nyilt 
levél irója, ki nem más, mint K. Papp Mik- 
lós úr a ,M. Polgár" szerkesztője, az elismer 

vényt is megirni; tehát előbb engem ki. 
vánt gyanusitni és megpiritni a nagyérdemü kö- 
zöngég előtt, utóbb saját olvasó közönsé- 
gét gyermekes módon ámitotta; miután én nem 
tartoztam, de nem is fizettem. Ily eljárás 

megitélését a nagyérdemti közönség itéletére bizza 

a ,M. Polgár« kiadó- 

molni; s nem lehete szándékom okot is szolgál- 

tatni Pólik úr megtámadására. 

Kolozsvártt, sept. 3.kán 1869. 

Stein János.4 

Kolozsvártt, sept. 2-kánu, 1869. 

Pólik János. 

Btt közlöm kiadó könyvárus t. Stein János 
úr ebbeli elismerését, mely következöleg hangzik : 

„Hogy Pólik János úr a mult év végével a 
„M. Polgára egyik számával szétküldött mellékleti 
diját, melynek mellékleti dija előbb értetlenségre 
adott alkalmat, később márcziusban kiegyenlitette, 
ezennel elismerem , valamint azt is, hogy a „Ma- 
gyar Polgárs kiadó hivatalával nem Pólik úr, ha- 
nem én tartozom a kérdéses mellékleti dijt elszá- 

márczius havá- 
miért az elismer- 

Távirati tudósítás a bécsi börzéről. 
Sept. 9-dikén: 50/, Metaligues 100 frt 58.80. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.7ő. Kamat 58 80. 

1860. Kölcsön 91 50. 
intézeti részvény 297 (ri 242.-. London 10 ft st. 
125 frt 202/, kr 121.75. Ezüst 120.—. Cs. királyi 
arany 5.885/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 77.— : 

Temesi 50.—. 

Bankrészvény 716. Hitel- 

Erdélyi 74.50. Horv.-Slavon 81.—. 

HVATALOS. 
Sz. 709. 1869. (460) 

Árcsökkemtési hmirdetés. 
A Déésaknai m. k. Sóbánya hivatalnál a só és vizhuzó járgányhoz kellő fo- 

állítása folyó év September 24 én délelőtti 9 órakor a Déésaknai hi- 

irodában árcsökkentés utján a kevesebbért válalkoz
ónak kiadatik. 

A bérlet kezdődik 1870-ik év január 1-ső én éstart 1872. December 31-ig. 

az árcsökkentésben résztveszen, tartozik bánatpénzül 100 frtot előre 

árcsökkentés megkezdése előtt irásbeli lepecsételt ajánlatok is elíogad- 

sak 23-ik September délutáni 6 óráig, basonló bánatpénzzel ellátva, me- 

2 árverezés végén bontatnak fel. 

A szerződési föltételek a Déésaknai m. 
tekinthetők. 

A válalkozó köteles 1000 frt. biztositékot vagy készpénzben, vagy magyar vas- 

i kölcsönkötvényekben, vagy földhitelintézeti záloglevelekben vagy pedig fekvő- 

ségben lekötni. 
M. k. Sóbánya hivataltól. 
Déeésaknán, 1869. September hó 1-én. 

zám S53. civ. 1869. 464 

Árverési mirdetmmémy. 
ászvárosszék és várostanácsa, mint törvényszék által közhirré tétetik, mi- 

nt Abt Ernő végrehajtató részére 1000 frt töke követelése és járulékai kielé- 

e végett Györfy Zsigmond szászvárosi lakós végrehajtást szenvedettől lefoglalt 

ároson 312 ház szám alatt fekvő és 3400 frtra o. é. becsült házának és tel- 

végrehajtás utjáni elárverezése elrendeltetvén, ennek foganasitására első határ- 

olyó évi Septemaber 22-kém, szükségesetében második ha ár dőjéül ugyan 

olyó évi Oktober 27-dik napjának mindenkori délelőtt 9 órája a hely- 
tüzetik ki, következő árverési feltételek alatt. 

g A Szaászvároson 312 ház szám alatt fekvő háznak, a kikiáltási ára a becsár 

3400 fit o. é. és csakis a második határidőn adattathatik el a becsáron alól is. 

2) Az árverezni kivánók tartoznak bánatpénz fejében az ingatlan becsárának 

10" at készpénzben letenni, a birói kiküldött kezeihez, mely bánatpénz a vétel ár 

felosztása alkalmával nem fog beszámitódni, az első részletbe. 
3) A vevő köteles a vételárt ezen törvényszékhez következő részletekben az 

árverés napjától számitandó 60/, kamattal együtt lefizetni és pedig 1400 frt o. é. az 

árverés napjától számitva 2 hónap alatt, a fennmaradt részt pedig következő 2 hó 

nap alatt, vagy pedig ezen fönnmaradt részre vonatkozólag, a többi hitelezőkkel és 
jtást szenvedettel egyezkedjék. 
A legtöbbet igérő vevő az ingatlan vagyon tulajdonossává válik a vételnap- 

ve, haszonvételi birtokába azonban csak is folyó évi September 29-éa lépik. 

azonban a vétel napján kezdve a megvásárolt fekvőség minden terheit, az 

ókat, katona beszállásolást, igazitásokat, s más községi tartozásokat sajátjából 

, valamint hogy a történetből eredendő kár is őtet illeti. 

) A végrehajtató, vagy az ő fölhatalmazottja a bánatpénz letétele nélkül is 

et és a megvevés esetében a vételárnak az ő követelését fölülmuló részéről 

(B-3) 

nni 
ak, 

k. góbánya hivatali irodában bővebben 

3-3 

téne 

6) Ha a vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a letett 

100/, bánatpénz a végrehajtást vezető javára fog esni, mint leszámitolási öszveg, és 

akármely érdekelt fél kérelmére az ingatlan, a vevő veszélyére és költségére ujab- 

ban árvereztetni, s a kitüzendő csapán egy határidőn az előbbi vételáron alól is el 

gyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényszék szék- 

e vagy ennek közelében laknak, fölszólittatnák , hogy a vételár felbontása al 

kalmával leendő képviseltetésök végett ezen törvényszék székhelyén megbizottat ren- 

deljenek és azok nevét az eladásig jelentsék bé; mert ellenkező esetben a részükre 

vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni. 

fégre a perrendtartás 433 és 466 §-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a 

fenntebb körülirt fekvőség iránt tulajdoni, vagy más igényt avagy elsőbbségi jogo- 

it érvényesithetni vélnek - igény kereseteiket a hirdetvény közzétételének utolsó 

napjától számitandó 15 nap alatt ezen törvényszéknél nyujtsák bé, külömben azo
k a 

végrehajtási árverés foganatositáát nem gátolván, igénylők egyedül a vételár fölös- 

ére fo, utasittatni. 
városszék tanácsa mint törvényszék. 
város, 1869 évi Augustus hó 12-kén. 

36. ciy. 1869. (465) B-3) 

Árverési hirdetmény. 
szék és város tanácsa mint törvényszék által közhirré tétetik , mi- 

Ernő végrehajtató részére 1000 frt töke követelése és járulékai kielégi- 

Gestalter József szászvárosi lakós végrehajtást szenvedettől lefoglalt 

306 ház szám alatt fekvő és 4186 frt o. é. becsült házának és telké- 

jtás utjáni elárverezése elrendeltetvén, ennek foganatositására első ha- 

évi Septemiber 15-ém, szükség esetében másodhatáridejéül folyó 

r hó 20-ik napjának mindenkori délelőtt 9 órája a helyszinén tüze- 

kező árverési feltételek alatt : 
Szászvároson 306 ház szám alatt fekvő háznak a kikiáltási ára a becsár: 

és csak is a második határidőn adattathatik el a becsáron alól is. 

Az árverezni kivánók tartoznak bánatbér fejében az ingatlan becsár
ának 109,-át 

énzben letenni a birói kiküldött kezeihez, mely bánatpénz, a vételár felosztá- 

ikalmával nem fog beszámitódni az első részletbe. 
3) A köteles a vételárt, ezen törvényszékhez következő részletekben az 

rés na számitandó 60/, kamattal együtt lefizetni és pedig 1400 frt o. é. 

apjától számitva 2 hónap alatt, a fennmaradt részt pedig a következő 

vagy pedig ezen fennmaradt részre vonatkozólag a többi hitelezők- 

ajtást szenvedettel egyezkedjék. 

onvételi birtokába azonban csak is folyó évi september 29-kén 

onban a vétel napján kezdve a megvásárolt fekvöség minden ter- 

kat, katona beszállásolást, igazitásokat, 
zni, valamint hogy a történetből eredendő kár is ötet illeti. 

jtató, vagy az ő felhatalmazottja, a bánatpénz betétel nélkül is ár- 

vevés esetében a vételárnak az ő 

kitüzendő csupán egy határidőn az előbbi vételáron alól is el fog 

ig az jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényszék szék 

özelében laknak, felszóllittatnak, hogy a vételár felosztása al- 

s végett ezen törvényszék székhelyén megbizottat ren- 

ig jelentsék bé, mert ellenkező esetben, a részükre 

1 fognak képviseltetni. 
§§-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fenntebb 

nás igényt vagy elsőbbségi jogokat érvénye 

löbbet igérő vevő, az ingatlan vagyon tulajdonossává válik, a vétel 

s más községi tartozásokat saját- 

követelését felülmuló részéről 

az árveresi feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a letett 

végrehajtást vezető javára fog esni mint leszámitolási öszveg és 

fél kérelmére az ingatlan a veve veszélyére és költségére ujabban 

n, 
y közzétételének utoló napjától számi- 

árverés foganatositását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár fölöslegére fognak 
utasittatni. 

Szászvárosszék tanácsa mint törvényszék. 
Szászváros, 1869 Augustus hó 12-én. 

Szám Sö? civ. 1869 (66) 

Árverési mirdetvémy. 
Szászváros szék és város tanácsa mint törvényszék által közhirré tétetik , misze- 

rint Abt Ernő végrehajtató részére 1000 frt. töke követelése és járulékai kielégitése 
végett Magyari János szászvárosi lakos végrehajtást szenvedettől lefoglalt Szászvá- 
roson 21. h. sz. alatt fekvő és 2272 frt. 50 kr. o. é. becsült házának végrehajtás 
utjáni elárverezése elrendeltetvén, ennek foganatositására első határidejéül tolyó évi 
september 29-ike, szükség esetében második határidejéül ugyancsak folyó évi 
november 3-ik napjának mindkét esetben dél előtti 9. órája tüzetik ki a helyszi 
nén, következő árverezési feltételek alatt : 

1. A Szászvároson 21 szám alatt fekvő háznak a kikiáltási ára 2272 ft. 50 k. 
becsárban állapittatik meg, és csak is a második határidőn adattathatik el a becs- 
áron alól is. 

2. Az árverezni kivánók tartoznak bánatbér fejében az ingatlan becsárnak 109/, 
készpénzben letenni a birói kiküldött kezeihez, mely bánatpénz a vételár felosztása 
alkalmával nem fog beszámitódni ez első részletbe. 

3. A vevő köteles a vételárt ezen törvényszékhez következő részletekben az 
árverés napjától számitandó 60/, kamattal együtt lefizetni; és pedig 1400 frt. o. é. 
az árverés napjától számitva 2 hónap alatt, a fennmaradt részt pedig következő két 
hónap alatt, vagy pedig ezen fennmaradt részre vonatkozólag a többi hitelezőkkel és 
végrehajtást szenvedettel egyezkedjék. 

4. A legtöbbet igérő vevő az ingatlan vagyon tulajdonossává válik a vétel 
napján kezdve, haszonvételi birtokába azonban csak is folyó évi september 29 én 
lépik. Tartozik azonban a vétel napján kezdve a megvásárolt fekvőség minden ter- 
heit: az adókat, katona beszállásolást, igazitásokat s más községi tartozásokat saját- 
jából hordozni, valamint hogy a történetből eredendő kár is ötet illeti. 

5. A végrehajtó vagy az ő felhatalmazottja, a bánatpénz letétele nélkül is ár 
verezhet, és a megvevés esetében a vételárnak az ö követelését felülmuló rész- 
ről felelős. 

6. Ha a vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a letett 
109/, bánatpénz a végrehajtást vezető javára fog esni mint leszámitolási öszveg, és 
akármely érdekelt fél kérelmére az ingatlan a vevő veszélyére és költségére ujabban 
árvereztetni s a kitüzendő csupán egy határidőn az elöbbi vételáron alól is el fog adatni. 

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényszék szék- 
helyén vagy ennek közelében laknak, felszólittatnak, hogy a vételár felosztása alkal- 
mával leendő képviseltetésök végett ezen törvényszék székhelyén megbizottat rendel- 
jenek és azok nevét az eladásig jelentsék bé, mert ellenkező esetben a részükre 
hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni. 

Végre e prts. 433. és 466 S§§-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb 
körülirt fekvőség iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvénye- 
sithetni vélnek igénykereseteiket a hirdetvény közzé tételének utolsó napjától számi- 
tandó 15 nap alatt ezen törvényszéknél nyujtsák bé, különben azok a végrehajtási 
árverés foganatositását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár fölöslegére fognak 

utasittatni. 
Szászváros széktanácsa mint törvényszék. 
Szászváros, 1869 augustus hó 12-én. y 

NE rvATATÖS. "TORA 
piziositó-iársaság Molozsvárát. 

Biztositéki alap: ] Forgalom: 
— kr. 

e 

Alaptőke 1.500,000 frt Biztositott érték 1868-n: 109.180,408 f. – 
Tartaléktőke . 25,449 , 80 , Bevétel 1868-ban: 1.041,596 f 87 
píjtartalék 520,748 , 24 , összes kárfizetés 468,139 f. – 

Összesen: 2.046,198 , 04 , : 

Biztositásokat fogad el, legkedvezőbb feltételek mellett. 

Tűzkárok ellem (a villámcsapás által okozott tüzkárt, ugy a kihurczolko- 

dás és oltás körüli rombolás által szenvedett kárt szintén bele értve) lak-, gazda- 

sági, és gyári épületek, malmak, butorok, gyárifelszerelések és gépek, kereskedel- 

mi áruczikkek és raktárak, nyers és munkában levő termékek, mindennemü marhák 

(benn-égés ellen,) széna, egyéb takarmány és szalmásgabonákra nézve, ugy szabad- 

bani mint fedél alatt. 

Wz utóbbinál a biztositás érvénye elcséplés után a magra is kiterjesztetik, 

ha a lerakodás helye iránt előre jelentés tétetett. 

Alólirt vezérügynökség tisztelettel hivja fel a t. közönséget minden biztositá- 

saival a VICTONHÁMhoz fordulni, mint a mely a pontos kárfizetésekért nem 

csak évi bevételeivel, de tetemes biztositéki alapjával is jótáll, mint erdélyi társa- 

ság a t. erdélyi közönséget különös előnyökben részesiti, s kárait köztudomásulag azon- 

nal és igazságosan fizeti. (418) (17—) 

A birodalom legjobb nevü társaságaival viszont — biztositási összeköttetéseinél 

fogva, a Victoria bár mely magas értéket biztositás alá elfogad. 

Közelebbi felvilágositásokkal, nyomtatványokkal sat. minden fontosabb ponton 

felállitott ügynökségek készséggel szolgálnak, ugyszintén központon a 

„VICTORIÁe biztosító társaság vezérügynöksége Kolozsvártt, 
(nagy piacz b. Kemény S--féle háznál) 

T G gyak. logorvos urnak 
Nro 2. 

POPP 
Bécsben, Stadt, Bognergasse 

Tekintetes úr! 
Kérem önt postai utánvét mellett nekem négy palaczkot az ön kitünő 

anatherin-Szájvizéből küldeni; azért fordulok önhöz személye- 

sen, mert már gyakran kaptam hamisitott szájvizet különféle kereskedésekben. 
Tisztelettel : 

TITZ KORNELIA, 
cs. kir. alezredesnő, Graz, Attemsgasse, 1001. 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. é. 

Kapható : (36) 1 (38-4) 
Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyogyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel: Déván: Bosniaki és Gergely. 

Medgyesen: Folbert gyó ysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bucher. Szászvároson: 1 eonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

Szebenben: Sill Min., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz, Jekelius gyógysz. 

Ánken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch 

B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Ny 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

J. gyógysz 
különben azok a végrehajtási 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4 sz. 

476 1-1 

Korcsmajog haszonbór. : 
Mocscsal határos Légenmn helysé- 

gében, arányosittatván a korcsma jog, 
az összes birtokosság részéről, 4 évekre 
haszonbérbe kiadó most Szent-Mihály 
naptól fogva. Értekezhetni iránta a lé- 
geni előljáróságnál. 

Légen, sept. 10-én, 1869. 

(173) (2-s) 
A kolozsvári határon 30—40 

holdra terjedő, jó helyeken fekvő 

szémaf 
örökáron eladó. — Értekezhetni 
iránta Csul ak Dániel ügyvéd- 
del Kolozsvártt. 

468 3—3 

Malá árverelés. 
A gróf és báró Bánffy családnak Krasz- 

namegyében, Bogdáuháza, Ballaháza, Perje, 
Tótfalu és Kárásztelek községek határain 
fekvő tulajdon erdeiben lévő ez évi makk 
termés, folyó évi Septemmaber hó 20- 
kám délelőtti 9 órakor Sz.-Somlyón alól- 
irt házánál tartandó nyilt árverés útján el- 
fog adatni; az árverési teltételek alólintnál 
Sz.-Somlyón időközben is megtekinthetők. 
Mely árverésre a bérleni szándékozók tisz- 
telettel meghivatnak. 

Kelt Sz.-Somlyón, 1869 sept. 2-án. 
SZATHMÁRI DÁNIEL, 

a gr. és br. Bánffy család közös 
javai kezelője 

(474) (5) 
Kolozsvártt az óvárban 233 
számu, az ugynevezett katona kór- 

házzal szemben fekvő, igen jó 
állapotban lévő ház, 

örökáron eladó. - Értekezhetni 
iránta Csulak Dániel ügyvéd- 
del Kolozsvártt. í 

Első osztrák ! 

Velocipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

IzC 
Eécs, Landstraese, Marxergasse M 9. 

! készit mindenféle 

Veleeipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

minták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyermekelk és fénfiak 

számára, általános használatúl. 
3 kereküleket hölgyek és gyermekek szá 
mára, kertben, parkokban és falún való 
basználatul. Legjelesebb minőség mellett 
a legolcsóbb árak, Kéretik e gyár ké- 
szitményeit rosszabb minőségü külföl- 
diekkel össze nem téveszteni. 
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